
 
 
 
 
 

Ересек топ ЦИКЛОГРАММА 
Апта нөмірі №34 
Күндері 03 - 06.05.2022 
Өтпелі тақырыптың атауы Табиғаттың гүлденуі / Расцветает природа / The flowering of nature 
Мекеменің атауы, тобы  «Бөбек лүпілі» жекеменші балабақшасы  Ересек «Балауса» топ 
Педагогтің аты-жөні   Касымканова Д.Е. 

  
Апта күндері Дүйсенбі Сейсенбі Сəрсенбі Бейсенбі Жұма 
      
Күн тəртібі      
Балаларды қабылдау 
 
Ата-аналармен əңгімелесу. 

Баланың дене қызуын өлшеп қабылдау. Баланың балабақшаға бейімделуіне байланысты денсаулығын қадағалап отыру. 

Таңертең балаларды қабылдап, бала ауырған жағдайда балабақшаға ескертуі керектігін ата-аналарға айту. 
Бой, салмақ өлшеу. 

Еңбекке баулу (даму 

орталықтарында, табиғат 

бұрышында бақылау, 

тапсырмалар немесе кезекшілік) 

 "Оқу қызметіне дайындық". 

Мақсаты. 
Кезекшінің міндеттерін өз бетінше жəне 

адал орындау: сабақ үшін тəрбиеші 

дайындаған материалдар мен оқу 

құралдарын үстелдерге қою; қажетіне 

қарай оларды сабақтан кейін орнына 

жинау. 

Балалардың еңбекке деген дұрыс 

көзқарасын қалыптастыру, өз-өздеріне 

қызмет етуге үйрету, бір-біріне кедергі 

жасамай еңбек етуге үйрету. 
"Бөлме өсімдіктерін суғару". 
Мақсаты. 
Өсімдіктердің жарық пен ылғалға деген 

қажеттіліктері туралы білімдерін кеңейту, 

ылғалды сүйетін жəне құрғақшылыққа 

төзімді, фотофильді, көлеңкеге төзімді 

өсімдіктерді жапырақтарынан қалай 

тануға болатындығын үйрету. Су жəне 

өсімдіктермен жұмыс кезінде дəлдікті, өз 

іс-əрекеттеріне сенімділікті, еңбек 

дағдыларын дамыту. Қоршаған 

табиғатқа ұқыпты қарауға, оған 

қамқорлық жасауға тəрбиелеу. 

Балабақшадағы еңбек жұмыстарына 

қатысу, ұжымдық еңбекке үйрету. Ертегі, 

əңгімелерді кейіпкерлер арқылы «Еңбек 

түбі – зейнет» екенін түсіндіру. Үлкендер 

еңбегін құрметтеуге баулу.  Мысалы: «Бір 

уыс мақта», «Бұзау бақтым», Қайдан 

келдің бауырсақ?» деген əңгіме, ертегілер 

арқылы балаларға барлық заттардың 

еңбекпен келетіндігін түсіндіру. 
"Жабық өсімдіктерді бүріккіш 

пистолеттен сумен бүрку". 

Мақсаты. Жаңа еңбек дағдыларын 

үйрету; жапырақтарға ылғалдың 

қажеттілігі туралы түсінігін бекіту; 
өсімдіктерге ұқыпты қарауға тəрбиелеу. 

Оларды суару қажеттілігін өз бетінше 

анықтауға үйрету (топырақтың түсі мен 

күйіне, өсімдіктің пайда болуына 

байланысты), суару техникасын еске 

түсіру. 

"Оқу қызметіне дайындық". 

Мақсаты: кезекшінің міндеттерін өз 
бетінше жəне адал орындау; сабақ үшін 

тəрбиеші дайындаған материалдар мен 

оқу құралдарын үстелдерге қою; қажетіне 

қарай оларды сабақтан кейін орнына 

жинау. 

Ойындар (үстел үсті, саусақ, 

дамытушы ойындары)  "Санамақтар". 

Бірім - бір, 
Екім - екі, 

Үшім - үш, 

Төртім - төрт, 

Бесім - бес, 
Алтым - алты, 

Ауыр балтам, 

Қалды қалтам! 

Қырқылдауық, 

Қырма тауық! 

Олпық - солпық, 

Сен кір, сен шық! 

Дидактикалық ойын "Ғажайып 

нүктелер". 
«Ғажайып нүктелер» арқылы гүлдің 

суретін салады. 
Нүктелерді қосып, гүлдің суретін 

шығарады. 

Саусақ жаттығуы. 

Гүлдер . 
Көктемде жайнар алқаптар - 
(Ортаңғы жəне сұқ саусақтармен "жүру"). 
Айналаға гүл қаптар. 
(Алақанды ашып, қолмен айналаны 

көрсету.) 
Шашағы аппақ түймедақ, 
(Алақанды, саусақтарды ашып, қозғау. ) 

Көктікен мен қызғалдақ 
Жердің көркін ашады. 
(Көктікен - саусақтардың бастарын қосып, 

жан-жаққа шашырату, "қызғалдақ"- 

саусақтарды кесеше жинау). 
(О.И. Крупенчук; Е.Елубаев) 

«Сиқырлы қапшық» дидактикалық ойыны. 

Мақсаты: заттарды белгілі бір қасиеттері 

бойынша салыстыруға, топтастыруға 

үйрету. 



 
 
 
 
 

Таңғы жаттығуы (5мин) Кешенді жаттығулар 
Бір екі, бір екі, аяқты аламыз. (марш жасайды) 

Адыммен біркелкі, сап түзер баламыз. (сап түзейді) 

Біз жауынгер баламыз. (қолдарын бас тұсына қояды) 

Бір, екі, бір, екі, жігерлі əн саламыз. (марш жасайды) 
Тізіліп біркелкі, ертең өсіп жеткенде (қолдарын бас тұсына қояды) 
Ел қорғайтын боламыз. (қолдарын бас тұсына қойып, марш жасайды) 

Таңғы ас (көркем сөздер, 

қалыптастырылатын іскерліктері 

мен дағдылары) 

Балалардың беті-қолын жуып, таңғы асқа отыру. Ас ішу мəдениетімен таныстырып отыру. Қасық, шанышқыны дұрыс пайдалануды үйрету. Асты сөйлемей ішу. Астан соң беті-қолды жуу. 

Ойындар, ұйымдастырылған 

оқу қызметіне дайындық 
ҰОҚ дайындау мақсатында жүргізілетін ойындар мен ойын жаттығулары 

 Əдемі табиғат көрінісі жайлы 
əңгімелесу. 

Табиғат туралы қызықты мəліметтер 
айту. 

Табиғат туралы тақпақтар жаттау.  

Балабақша кестесі бойынша ҰОҚ  Музыка 
"Біз өмірдің гүліміз". 
Мақсаты: балаларды ырғақты 

қимылдарды музыкамен бірге бастап, 

соңғы дыбыста бірге аяқтай білуге 

үйрету; жəй жəне қатты шығатын 

дыбыстарды педагогпен бірге айта білу 

дағдыларын жетілдіру. 
Дидактикалық ойын: "Үш гүл". 

Математика негіздері 
"Даладағы гүлдерді санайық. Жиын 

сандар". 
Мақсаты: балалардың "сан" мен 

"санау" ұғымдары туралы білімдерін 

жетілдіру, жиын санын құрайтын ең кіші 

екі сан туралы түсіндіру. 
Дамытушы жаттығу. "Не қайда 
орналасқан?". 
Вариативті компонент. 

Көркем әдебиеті 

Ұлттық ойындар 

Көркем əдебиет 

"Көктем келді гүл алып". 

Мақсаты: балаларды Ө. 
Тұрманжановтың "Көктем келді гүл 

алып" өлеңімен таныстыра отырып, 

көктем мезгіліне тəн құбылыстарды 

сипаттайтын көркем сөздерді қайталап 

айтуға үйрету жəне жаттату. 

Дидактикалық ойын: "Жаңбырдың 

қасиеті". 
Дене шынықтыру 
"Бақалар ойыны". 
Мақсаты: балаларды сапта тұрып оңға 

жəне солға бұрылыстар жасауға; затты 

көлденеңінен ( 2–2,5 м арақашықтықта) 

оң қолмен лақтыруға үйрету. 
"Бос орын" қимылды ойыны.  
 

Қоршаған ортамен танысу 
"Таңғажайып табиғат". 
Мақсаты: балаларды көктемгі табиғаттың 

таңғажайып құбылыстарымен таныстыра 

отырып, табиғат туралы түсініктерін 

кеңейту. 
Дидактикалық ойын: "Таңдап ал да, 

атын ата". 
Дене шынықтыру 
"Кенгурудың қимылдарын қызықтайық" 

Мақсаты: балаларды затты көлденеңінен 

( 2–2,5 м арақашықтықта) сол қолмен 

лақтыруға үйрету. 
"Қақпаға құрсауды кіргіз" қимылды 

ойыны. 
Вариативті компонент. 

Сөйлеуді дамыту 

Өнерлі екен он саусақ 

Жаратылыстану 
"Нəркес". 
Мақсаты: балалардың табиғат гүлденуі 

туралы негізгі ұғымдарын қалыптастыру; 

нəркес гүлдері жайлы білімдерін кеңейту. 

Дидактикалық ойын: "Көктемгі гүлдерді 

ата". 
Жапсыру 
"Мақта табақшаларынан гүлді 

жапсырамыз". 
Мақсаты: мақта табақшаларымен жұмыс 

жасау дағдыларын дамыту. 
Саусақ жаттығуы. 



 
 
 
 
 

Серуен  Құстарды бақылау (торғай, көгершін) 
Көркем сөз. 
Торғай, торғай, тоқылдақ, 

Жерден тары шоқып-ап, 

Бөтегесі томпиып, Шиқ-

шиқ етіп отырар. Торғай-

торғай тоқтаған, 
Торғайды торғай мақтаған. 

Бір торғай ұшса боранда, 

Бəрі жабылып жоқтаған. 

Бақылау. 
Немен көректенеді, қайда мекендейді, 

пайдасы қандай болатыны туралы 

білімдерін толықтыру. 
Қимылды ойын. 

«Құстар жəне түлкі». 
«Түлкіні» санамақ арқылы тандай алу. 
Алаңда секіру, жүгіруді бекіту. 

Еңбек. 
Құстарды тамақтандыру. 

Құстарға деген қамқоршылыққа 

тəрбиелеу. 
Өз бетімен ойындар. 

Ойыншық-тербеткіш. 
Басқа балалармен ойнау барысында 

бір-бірімен татулықта, бірлікте болуға 

тəрбиелеу. 

Құстардың шомылғанын бақылау 
Жұмбақ. 
Мойны ұзын, ақ қауырсынды үлкен ақ 
құс. (Аққу) 

Бақылау. 
Сырттан құстардың шомылғанын 

бақылау: қауырсындарын тазартады, 

суды ішеді. Құстарға деген 

сүйіспеншілігін дамыту, қызығушылығын 

арттыру. 
Қимылды ойын. «Аңшылар жəне аңдар». 

Дөңгеленіп тұруға жəне допты 
лақтырып, қағып алуға үйретуді бекіту. 

Ойынның шартын орындауға, əділеттілік 

сезімдерін дамыту. 
Еңбек. 
Ауладағы жұмыс. 
Арамшөпті жұлу. Үлкендерге 

көмектесуге талпындыру. Бастаған істі 

аяғына дейін жеткізуге тəрбиелеу. 
Өз бетімен ойындар. 
Əртүрлі ойындарға қызығушылығын 

арттыру жəне ойнай білу дағдыларын 

дамыту. 

Ағаштарды бақылау (қайың, үйеңкі, терек, 
діңі, бұтағы). 

Жұмбақ. 
Өсіп тұрған бұл не? 

Жаз болса жайнап, 

Саясына əн салып, 
Құстар жүрген сайрап. (Ағаш) 
Бақылау. 
2-3 түрлі ағаштарды бір-бірінен ажырату, 

маусымдық өзгерістерді атай білу. Ағаш 

жапырақтарының пішіндеріне назар 

аудару. Ағаштың пайдасы туралы айту. 

Қимылды ойын. 
«Мен атаған ағашқа барыңдар». 

Балаларды бірге жүруге үйрету, өз ағашын 

табуға көмек беру. Аймақта өсетін 

ағаштардың аттарын есте сақтау. Балалар 

аталған ағашқа қарай тəртіппен жүгіреді, 

көрсетеді, дəлелдейді, сөйтіп аталған 

ағаш туралы білімдері қалыптасады. 
Еңбек. 
Ұқыпты, мұнтаздай таза болуға, 

ересектердің көмегімен киімдерін ретке 

келтіруге, тазалауға, құрғатуға тəрбиелеу. 

Өз бетімен ойындар. 
Құм бетіне таяқшамен сурет салуға 

үйрету. 

Суды бақылау 
Тақпақ. 
«Көктемгі су» Н.Айытов 

Қаусатып қар боранды, 

Сарқырады бұлақтар. 

Көктем қайтып оралды, 

Құлпырды сай қыраттар. 

Таулар тастап ақ тонын 

Сағым ойнап, көзді алып 

Көк торғынға оранды 

Жақын тартты жырақтар 

Бақылау. 
Көктемде күн қызуын мол шашып, күн 

жылына бастайтынын түсіндіру. Өзен мен 

көлдерде сең жүре бастайды. 
Табиғат құбылыстарына деген 

байқампаздық пен қызығушылықты 

дамыту. 
Ойларын өздері қорытындылауға үйрету, 
сөздік қорларын байыту. 

Қимылды ойын. 

«Қояндар». 
Белгі бойынша қателеспей əрекет 

жасауға үйретуді жалғастыру (бастаушы 

айтады, бірақ өзі басқа қимылдарды 

жасайды). Өзенге секіру, жағаға секіру 

(жерде бір-біріне қарама-қарсы 

сызықтар). Ойын кезінде жаттығу 

жасауда, күш пен жігерлілікті дамыту. 

Еңбек. 
Өз қалауымен еріген қар бетіндегі 

қоқысты тазартады. Бірлескен еңбек 

əрекетіне қатыса білуге тəрбиелеу. Еңбек 

əрекетіне белсене қатысқан балаларды 

мадақтау. 
Өз бетімен ойындар. 
Əр баланы өз қалауы бойынша ойындар 

таңдап алып ойнауға, ұжым болып ойнай 

білуге тəрбиелеу. 

Серуеннен оралу Балаларды киімдерін жүйелі шешінуге дағдыландыру, шкаф сөрелеріне киімдерін орналастыру, қолдарын жуу. 
Түскі ас Алдына қойған асқа назар аударту; дастархан басында отыру мəдениеті, тамақтану мəдениетіне баулуға бағытталған жеке-дара жұмыс; этикет ережелері. 
Күндізгі ұйқы «Қаңбақ шал» ертегісін оқып беріп, балаларды ұйықтату. 
Бірте-бірте тұрғызу, шынығу 
процедуралары 

Жалпақтабандықтың алдын алу мақсатында денсаулық жолдарымен жүру. 

Алған білімдерін бекітіп, мəдени-гигиеналық дағдыларын орындау. 

Бесін ас (қалыптастырылатын 
іскерліктері мен дағдылары) 

Алдына қойған асқа назар аударту; дастархан басында отыру мəдениеті, тамақтану мəдениетіне баулуға бағытталған жеке-дара жұмыс; этикет ережелері. 



 
 
 
 
 

Ойындар, жеке-дара іс-əрекет 

(сюжетті-рөлдік, аз қимылды, 

дидактикалық, үстел үсті, театр 

ойындары) 

 Дене шынықтыру 
"Ұзындыққа екпінмен секіру" 
Мақсаты: балалардың саптан қатарға 

бірінің артынан бірі арақашықтықты 

сақтап, дене қалпын тік ұстап тұру 

қабілетін жетілдіру; қатарда жүріп келе 

жатып, жүру, жүгіру жаттығуларын 

дұрыс бағыт пен кері бағытта жасауға 

үйрету. 
"Мені қуып жет" қимылды ойыны. 

(демалыс күніне түскен тақырып 

жеңілдетілген ойын-жаттығу түрінде 

өткізіледі) 
Дидактикалық ойын "Жұмбақ сан". 

Мақсаттары: балаларды қосу мен 

алудың қарапайым математикалық 

əрекеттеріне дайындауға ықпал ету; 

алдыңғы жəне кейінгі сандарды 

алғашқы ондықта анықтау дағдыларын 

нығайтуға көмектесу. 
Сипаттама. 
Мысалы, 3 санынан үлкен, бірақ 5 

санынан аз; қай сан 3-тен аз? Баладан 

оны болжауды сұраңыз. Бала əртүрлі 

сандарды атайды, ал мұғалім аталған 

саннан көп немесе аз деп айтады. 

Содан кейін сіз баламен рөлдерді 

өзгерте аласыз." 

Сурет салу 
"Əдемі шəйнек". 
Мақсаты: балалардың қылқалам ұшы 

мен бояу арқылы шəйнектің сұлбасын 

татар ою түрімен, гүлмен, безендіру 

техникасымен таныстыру; жасыл көктем 

мезгіліндегі гүлдердің түрлері туралы 

ұғымдар жиынтығын пысықтау. 

Дамытушы ойын-жаттығуы. "Қандай 

ыдыс жасырылғанын тап". 
(демалыс күніне түскен тақырып 

жеңілдетілген ойын-жаттығу түрінде 

өткізіледі) 
 
"Сақина" аз қимылды ойыны. 

Балаларды зеректікке, шапшаңдыққа, 

достыққа тəрбиелеу. 
Құралдар. 
Баланың алақанына жасыруға ыңғайлы 
сақина. 

Шарты. 
Ойыншылар жарты шеңберде отырады, 

жүргізуші сақинаны алып, əрбір балаға 

кезегімен сақинаны салған сияқты 

қимылдар жасайды. Алақанына 

жасырып қойған сақинасы бар бала, 

жүргізуші шақырған кезде, орнынан 

ытқып шығып, шеңбердің сыртына 

шығып кету керек. Ойыншылар 

сақинасы бар баланы байқаса, оны 

орнынан жібермей, ұстап алу керек. 

Театрды сахналау. 
"Алып, қара құс - Самрұқ" ертегіні 

сахналау. 
Мақсаты: балалардың шығармалылық 

қабілеттерін дамыту. 

Сөйлеуді дамыту 
"Жұмбақ жасырмақ жаттығулары". 

Мақсаты: балаларды көркем сөздің 

жұмбақ формасымен таныстыруды 

жалғастыру, жұмбақтың тақпақтан негізгі 

айырмашылығы жөніндегі түсініктерін 

пысықтау; заттардың ортақ қасиеттер 

бойынша топталу принципін қайталау. 

Ассоциативті қозғалмалы жаттығуы. 

"Жел гүлдермен ойнайды". 
(демалыс күніне түскен тақырып 

жеңілдетілген ойын-жаттығу түрінде 

өткізіледі) 
Дамытушы жаттығу. "Көзді жұмып, тепе- 
теңікті сақтау". 
Балаларды көзді жұмып, тепе-теңдікті 

сақтауға жаттықтыру. 
вестибулярлық аппаратты, түйсік 

қабілетін дамыту. 
Шарты. 
Тік тұрып, екі қолды екі жаққа созып жаю; 

екі аяқтың бірінде кезегімен, тепе-теңдікті 

сақтау. 
Алғашқы жаттығудың үлгісін педагог өзі 

көрсетеді. Тепе-теңдікте тұру ұзақтығын 

реттеу керек. 

Серуенге дайындық 

(қалыптастырылатын іскерліктері 

мен дағдылары) 

 Балаларды серуенге ынталандыру; 

серуенге ойын жабдықтарын іріктеу; 

ышқырларын дұрыстап салуларын, 

бəтеңкелерін, малақайларын, сырт 

киімдерін, шарф пен қолғаптарын 

реттілікпен киюлерін қадағалау. Далаға 

шығу. 

Балаларды серуенге ынталандыру; 

серуенге ойын жабдықтарын іріктеу; 

ышқырларын дұрыстап салуларын, 

бəтеңкелерін, малақайларын, сырт 

киімдерін, шарф пен қолғаптарын 

реттілікпен киюлерін қадағалау. Далаға 

шығу. 

Балаларды серуенге ынталандыру; 

серуенге ойын жабдықтарын іріктеу; 

ышқырларын дұрыстап салуларын, 

бəтеңкелерін, малақайларын, сырт 

киімдерін, шарф пен қолғаптарын 

реттілікпен киюлерін қадағалау. Далаға 

шығу. 

Балаларды серуенге ынталандыру; 

серуенге ойын жабдықтарын іріктеу; 

ышқырларын дұрыстап салғандарын, 

бəтеңкелерін, малақайларын, сырт 

киімдерін, шарф пен қолғаптарын 

реттілікпен киюлерін қадағалау. Далаға 

шығу. 
Серуен Серуенге деген қызығушылықтарын ояту. "Табиғаттың гүлденуі" тақырыбында жеке əңгімелесулер. 



 
 
 
 
 

Баланың "Жеке даму картасына" 

сəйкес жеке жұмыстар жүргізу  "Эстафета". 
Ойынның мақсаты. 
Балалардың тілін жəне сөздік қорын 

дамыту. Ертегі кейіпкерлері туралы 

түсініктерін кеңейту. 
Ойынның барысы. 
Балалар дөңгеленіп тұрады, жүргізуші 

қолында эстефаталық таяқша болады. 

Жүргізуші бір ертегі кейіпкерінің атын 

айтып, қолындағы таяқшаны қасындағы 

балаға береді. Таяқшаны алған бала 

сол ертегі кейіпкерлерінің іс-əрекет 

қимылына байланысты сөз айтып, 

келесі балаға тездетіп таяқшаны беруі 

тиіс. Жүргізуші қолына таяқша қайтып 

келгенде, ол жаңа сөздер айтып, басқа 

балаға бере бастайды. Балалар сөз 

тауып айта алмаса, айып салынады. 

Түрлі-түсті моншақтарды тізбектеу. 
Мақсаты. 
Ойындар арқылы балалардың білім 

жəне білік дағдыларын қалыптастыру. 

Моншақтарды сыртқы белгілеріне қарай 

ажыратуға үйрету. Ойындар арқылы 

баланың қызығушылығын туғызу жəне 

моншақтардың түсін, көлемін, пішінін 

тану арқылы ақыл-ой белсенділігін 

арттыру. Қол мен саусақ ұштарының 

қимылдарын дамыту. 
Əдіс-тəсілі. 
Түсіндіру, көрсету, ойын, саусақ 
жаттығулары, салыстыру. 
Қажетті құралдар: үш түрлі-қызыл, көк, 

ақ түсті моншақтар, үш түрлі түсте 

боялған үш түрлі макарон өнімдері, 

жіптер, қапшықтар, сандықша, қуыршақ. 

Барысы. 
Балалар жартылай шеңберге отырады. 

"Түсін танып, атын айт". 
Мақсаты. 
Балаларды түстерді ажырата білуге 
дағдыландыру. 
Көрнекілігі: жемістер, құстар, аңдардың 

суреттері 
Ойын барысы. 
Тəрбиеші столдың үстінде бірнеше 

қағаздан жасалған əртүрлі жемістің 

құстардың, аңдардың суретін қояды. 

Тəрбиеші бір баланы тақтаға шығарып, 

үстелдің үстіндегі суреттердің біреуін 

алып, неден жасалғандығын түсінің 

қандай екенін, егер жемістің суреті болса, 

атап айтып беруін талап етеді. Егер 

тақтаға шыққан бала, атын атай алмаса, 

басқа баланы шақырып, ойынды осылай 

жалғастыра береді. 

"Кел, жазайық. 
Мақсаты: тиянақтылыққа, көркем жазуға, 

қалам ұстауға үйрету. Үзік сызықтарды 

салу білігін бекіту. 
Балаларға үлгілер таратылады. Суреттер 

мен жазулар үзік сызықтар арқылы 

беріледі. 

Балалардың үйге қайтуы (ата- 

аналарға кеңес)  «Достарымыздың арасында өзімізді 

қалай ұстау керекпіз?» тақырыбына 

əңгіме жүргізу. 

«Ата-аналарға арналған 10 кеңес». «Бала қауіпсіздігі басты назарда» 

тақырыбына ата-аналармен əңгімелесу. 
Кеңес: 
«Саусақ жаттығулары». Қол моторикасын 

дамытудың маңыздылығын түсіндіру. 

 

       


